

"Ateitis"

266 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Subeta, Gegužio (May) 27 d. 1916 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš-
čiai turi būti su autoriaus parašu ir
antrašu. Rankraščius Redakcija tai-
so ir trumpina sulig savo nuostatais.
Netinkantieji spaudai smulkesnieji
raštai (korespondencijos, ašlės ir p.)
naikinami ir autoriams negražinami.

TIKRA MISTERIJA,

kaip pasirodo, tasai "Centralinio Komiteto" šauktas suvažiavimas. "Darbininko" Nr. 60 išspausdinta du laišakai, rašyti balandžio 10 d. iš Stockholmo Amerikos klerikalų pasiuntinių — kun. Bartuškos ir Dr. J. J. Bielskio. Iš laiškų matyti, kad nei jie, nei centralinio komiteto įgaliotiniai Stockholme visiškai nieko nežino apie centralinio komiteto šaukiamą suvažiavimą ir jie patįs nori "sušaukti Europos lietuvių konferenciją". Iš p. R. Karužos mums rašyto laiškelio taipgi matyti, kad ant pakvietimo nuvažiavęs Stockholman, turėjo grįžti į Londoną "sutikti Yčo", kuris atvažiuo Anglijon su kitais Dumos atstovais (prie progos pažymėsimė, kad tasai atstovų važiavimas nėra jokia Dumos pasiuntinystė, kaip kaikurie laikraščiai pasiskubino paskelbti, bet liuosnoris važiavimas rusų laikraščiuose jau senai buvo skelbiama, kurie atstovai "išreiškė norą" ir "užsirašė" važiuoti aplankyti "talkininkus"; "Rieč" laikraštys p. Yčo vardas buvo taipgi paskelbtas, kaipo "išreiškusio norą").

JUJŲ TROŠKIMAI.

Tris yra pamatiniai dalykai, kurie klerikalus daro pavojingais tautos gerovei: tai jų konservatyviškumas politikos ir ekonomijos klausimuose, netolerancija sąžinės ir tikėjimo dalykuose ir praeitą kartą jau truputį minėtas "traukymas į Rymą" arba statymas Rymo Bažnyčios ir kunigijos reikalų pirmojoje vietoje. Visi šitie dalykai rišasi viens su kitu, o visi drauge paimti sudaro tokią atmosferą, kad tauta, kuri būtų priversta į gyventi, būtų pasmerkta nuolatiniam mardėjimui.

Tik pažiūrėkim. Kuomet dar buvo baudžiava, kunigai skelbė paklusnumą ponams ir sakė, kad "tokia jau Dievo valia." Baudžiava tapo panaikinta ne iš kunigų malonės. Susidėjo patriarchališkas Lietuvos sodžiaus gyvenimas: su daugybe dvarų, valdomų nedaugelio dykunų dvarininkų; su stambiais ukininkais, samdanciais po keletą tarnų ir tarnaičių; su miniomis mažazemių, bežemių ir dvarų bei miestų darbininkų. Žemės klausimas Lietuvoje vienas opiausiųjų. Ir ar jų matėte Lietuvoje kunigą, reikalaujanti tokių žemės klausimo reformų, kuriuos darbo žmonių buvę pagerintų? Ar matėte kuni-

gą, nukentėjusį kovoje dėl Lietuvos laisvės? Ne. Užtat matėte kun. Jarulaitį, pirmoje Dumoje gynusį stambiųjų dvarininkų ir stambiųjų turtuolių reikalus. Skaitėte žodžius kun. Dambrausko, prirodinėjantį, kad lietuvių tauta yra tik rusų caro valdžios nuomininkė. Žinote vyskupijos valdytojo (Antanavičiaus) aplinkraštį, liepiantį senosios rusų caro valdžios klausyti ir išdavinėti valdžiai tuos, kurie geresnės tvarkos nori. Girdėjote Dumos atstovą kun. Laukaitį, besididžiuojantį ir besigiriantį del naikinimo "kramolos".

Taip Lietuvoje. Amerikoje gi kunigai "ant lietuviškos dirvos" pradėjo veikti tik tuomet, kuomet pamatė betuštėjantias bažnyčias. Dabar jie ir apie kapitalizmą bei darbo žmonių skriaudimą kalba, bet darbininkus prie Švento Juozapo veda, kad šis šventasis nuramintų jų sukilusią dvasia, ir neprileistų prie savistovio galvavimo ir veikimo. Sąžinės ir tikėjimo laisvės klausimuose pakantose iš kunigų nei nelaukie. Juk jie net laisvoje Amerikoje reikalauja, kad visi jų skelbiams žodžiams tikėtų, net grynai kultūros ar susilėpimo draugijas iškeikia vien delto, kad kunigų globos neprisiima, pašalina narius iš savo draugijų del išpažinties neatlikimo, skelbia boikotą neklerikališkiems laikraščiams, lietuviu patrioto vardo nepori pripažinti žmonėms, kurie su jais ne į vieną dudą pučia.

Blogiausia gi, kad kunigiją savo leteną nori uždėti ant visos tautos ir visos valstybės gyvenimo — teisingiau, jeigu ne visą svietišką valdžią į savo rankas paimti, tai bent ją laikyti savo geležinėse rankose. Štai ką tik dabar New Yorko majoras iškelė eikštėn katalikų kunigų padarytą suokalbį (net vartojant papirkimus ir t.t.) prieš New Yorko miesto valdžią. Musų lietuviškiems kunigams prie tokių valdžių siekti ir jas griauti — dar pertoli, užtat jie visu imiršimu puolasi ant laisvųjų draugijų, k. a. S. L. A., T. M. D. ir net "Gabijos".

Žinodami šitokius kunigų ir klerikalų apetitus, prie tam dar su jų nekulturingumu, ar mes galime tikėtis su jais ilgesnį laiką išvieno dirbti? Mėginimų juk buvo ligvalėi, bet visos tarybos turėjo sugriuti. Delko? Vien delto, kad kunigai ir visi klerikalai pripažįsta tik toki bendrą darbą ir su kitokių pažiūrų žmonėmis tik tol išvien veikia, kol jie akylai pildo visus kunigų pareigavimus. Betgi visų kunigų ir klerikalų pareigavimų įsikunijimas reikėtų tautai amžiną skurdą, kaip buvo viduramžiuos, ir galutinę prapulti. Šitą turime įsidomėti.

Neužmirškite sušelpiti nukentėjusių nuo karės.

IŠ LAIKRAŠČIŲ.

Apie S. L. A. ir jo rinkimus. NAUJIENOS Nr. 121 rašo apie S. L. A. rinkimų pasekmes ir apie St. Gegužio išrinkimą. Sako:

"Mes esame patenkinti ir tuo, kad prezidento vieta užims p. St. Gegužis. Skaitytojai žino, kad mes daugiau pritarėme Kl. Jurgelionio kandidatui, bet, mūsų nuomone, ir p. St. Gegužio asmenyje susivienijimas turės sumanesnį ir progresyviškesnį viršininką, negu buvo p. Živatkauskas. Kad naujasai prezidentas yra rimtas ir protaujas žmogus, tą mes galėjome pastebėti prie įvairių progų. Klausimas tik tai, ar jisai turės daug laiko, atliekamo nuo darbo angliakasių unijoje, pašvęsti S. L. A. reikalams. Tatai parodys ateitis. Mes tikimės tečiau, kad p. Gegužis, priimdamas kandidatūrą, žinojo, kokios pareigos laukia jo, ir buvo prie jų prisirengęs."

Tai geras ir visai tinkamas atsakymas "Laisvei" ir kt., kurie "pataria" p. St. Gegužiui "režignuoti".

Apie patį S. L. A. "Naujienu" sako:

"Mes linkėtume, kad politika būtų atskirta nuo S. L. A. Tuli elementai iki šiol perdaug vaišino jaja tą organizaciją; kaikurie jų pastaruoju laiku net užsigeidė Susivienijimą paverst tam tikros partijos dalim. Tai yra kenksmingos pastangos, ir Susivienijimas privalo pasipriešinti joms, nes jįsai gali augt ir tarp tiktai kaipo bepartvyiška apdraudus organizacija, kurioje lygias teises turi visokių pažvalgų ir įsitikinimų žmonės."

Gerai pasakyta.

DARBININKAS Nr. 99 sako: "Klastomis įsipirę į vadus tos prigautos liaudies — jie nebegali būti tikrais demokratams. Jie turi ir toliau miltinti akis savo pasekėjams. Ne liaudis jų turės pati valdyties, bet jie turės vedžioti tą liaudį, nes kada ta liaudis praregėtų, tai ir tie pseudovadai išruktų, kur pipirai auga."

"D-kas" šiuos žodžius, žinoma, taiko prie kitų, bet ištikrųjų tikra teisybė pasakyta apie "D-ko" vienminčius.

Begėdiška agitacija.

DARBININKAS Nr. 98 rašo "Gabija ir mūsų vaikai": "Ligšiol daugelis lietuvių tėvų nežinojo, ar leisti savo vaikus prie "Gabijos" vaikų choro. Kompozitoriaus M. Petrausko gaubumai ir darbštumas daugelį patraukdavo. Tik sulaikydavo juos ta aplinkybė, jog vaikučiams reikėdavo kartais išgirsti įvairių ir nelabai gerų kalbų.

Mes jau ir pirma tėvams nepatarėme tenai vaikų leisti. Vaikų geras išauklėjimas, inkvėpimas doros turėtų būti svarbiausias tėvų rūpėnis.

Aną nedėdienį So. Bostone Lietuvių Svetainėje buvo prakalbos, parengtos Lietuvių Gaspadinų Klubo. Kalbėjo Vitaitis, Dusevičius ir Smelstorius.

Tos prakalbos visus katalikus galutinai intikino, kad vaikų "Gabija" leisti negalima...

Prakilnu yra daiktu muzika, dainos, žaislai; bet jeigu su tais dalykais drauge paduodama vaikučiams ir dvasios nuodai, užkrečiama jų širdis netikėjimu ir begėdyse — tai net ir gražiausi muzika neatsvers tos pragaišties.

Antra vertus dainų ir žaislų katalikų vaikai pamokinami p.

Karbausko, Strakausko ir Zubavyčiūtės, Marijos Vaikelių Draugijoje. Tad tenai katalikų vaikai ir turėtų spiestis. Į "Gabija" gi lai leidžia vaikus tik socialistai ir laisvamaniai.

Labai gaila, kad kai-kurios katalikiškos draugijos net ir aukų skyrė iš savo kasos "Gabijai" vaikų mokymo reikalams. Dabar už tuos pinigų tvirkinami katalikų vaikai."

Šitokia begėdiška agitacija "Darbininko" redaktorius kun. Kemešio tik aiškiau parodo veidvainingumą — daugiau nieko. Juk niekam nepaslaptis, kad kaip tik kun. Kemešis atvažiavo, tai tuojau pradėjo slaptą agitaciją prieš "Gabiją". Tam tikslui nesidrovėjo naudoti net išpažinties ir kalėdojimų, nors prie sienos prispirtas išsiskinėjo ir gynėsi. Dabar gi, matai, rado progą prisikabinti prie prakalbų ir jau viešai parodyti savo jezuitišką veidą prikišant "Gabijai" nebutus daiktus ir net vaikų tvirkinimą, ir kurstiant vietos žmones prieš tą vienintelę kultūros įstaigą. O tą, ką kun. Kemešis subatoj išpylė "Darbininke" — jojo toks pat "brolis Kristuje" — kun. T. Žilinskas (tas pats, kur pirkto Šv. Petro ir Povilo stovyklas!) išliejo ant rytojaus bažnyčioje (žiur. vietinės žinios). Istikrųjų — vienas antro verti "broliai."

Mes gi štai ką pasakysime: jeigu "Darbininkui" ir kunigams Kemešiai ir Žilinskui reikėtų parodyti nors vieną vaiką ar jaunuolį, ištvirkusį per "Gabijos" kalbę — tai jis ir su žiburiu jieskodomas nerastų. Bet jeigu jis mus ar bile kurio bostoniečio paklaustų, kiek vaikų ir jaunimo "Gabijoje" išsilavino ir doreniais pastoj — tai umai visą eilę vardų turėtų. Bostoniečiai mato "Gabijos" auklėjantį įtekme ir jie nesiduos suvedžioti jokiams Kemešiams nei Žilinskams.

S. L. A. VALDYBOS RIKIMŲ PASEKMES.

Ant Prezidento:

F. Živatkauskas, Scranton, Pa. 1101

St. Gegužis, Shenandoah, Pa. 1291

Kl. Jurgelionis, Chicago, Ill. 885

Ant Vice-Prezidento:

P. Mikolainis, Hudson, N. Y. 956

J. T. Baltrušaitienė, Pittsburg, Pa. 1507

Pr. Kibortas, Chicago, Ill. 751

Ant Sekretoriaus:

A. B. Strimaitis, New York, N. Y. 2396

M. J. Vokietaitis, N. Haven, Ct. 543

A. S. Čepanionis, Edwardsville, Pa. 296

Ant Iždininko:

T. Paukštis, Pittston, Pa. 1898

J. Neviackas, Brooklyn, N. Y. 876

J. Skritulskas, New Britain, Ct. 451

Ant Iždo Globėjų:

T. Astramskas, Philadelphia, Pa. 1700

K. Varašius, Pittsburgh, Pa. 1230

J. M. Danielius, Brooklyn, N. Y. 1019

M. J. Damijonaitis, Chicago, Ill. 719

S. T. Tananevičius, Chicago, Ill. 715

V. Ambrzevičius, Newark, N. J. 822

Ant Daktaro-Kvotėjo:

Dr. J. Šliupas, Scranton, Pa. 1899

Dr. F. Matulaitis, Boston, Mass. 992

Dr. A. L. Graičiūnas, Chicago, Ill. 296

Juodomis raidėmis paženklin-
tieji asmenys gavo daugiausia
balsų ir skaitosi išrinktais.

LIETUVIAI AMERIKOJE.

SAGINAW, MICH.

Darbininkų gyvenimas.

Kuomet paimi laikraštį į rankas ir pradedi skaityti, tai atrandi, kad kitur musų draugai darbininkai gauna geresnius darbus, mokesť padidina, o darbo valandas sumažina.

Pas mus-gi darbininkai dar tūno tamsybėje ir kapitalistai išnaudoja kiek tik gali. Pas mus darbininkas dirba prakaituotuoju už 18 centų per valandą geležies liejyklose.

Vis taip yra, todėl, kad musų draugai darbininkai nesusipratę ir tik delto taip baisiai mus išnaudoja kompanijos: dirbam už pigę mokesť ir ilgą valandas.

Jeigu mes butume apsišvietę, susivienyume ir galėtume pasistatyti prieš kompaniją, tai ir mes daug ko išlamėtume, kaip musų draugai kitose vietose.

Čionai yra septynios geležies liejyklos ir daugelis visokių medinių dirbtuvių. Čionai dirba daugiausia lenkai — tai tamsiausi žmonės. Bet yra pusėtinai lietuvių, tik tarpe jų dar randasi vienas kitas daugiau susipratęs. Tik kol kas nėra kas pradėtų organizuoti, o tie ką yra, tai linkę prie gėrimo.

Tas pats.

CAMBRIDGE, MASS.

Kur link žengia musų žmonės. Turbut niekur nesigirdžia tokių dalykų, kaip pas mus.

Čionai aš nariu kalbėt apie lietuvių katalikus ir dušių ganytoją Kleboną.

Buvo laikai, kada katalikai daugiau nieko nežinojo, kaip tik bažnyčią, savo namus ir Bostone salionus. Jeigu kada ir atėdavo kur nors į prakalbas laisvėsių žmonių surengtas, tai beveik visada sukeldavo betvarkę. Laikraščių niekas neskaitydavo, nes ir dabar East Cambridge žmonės yra vadinami tamsiaisiais lietuvių kolonijose. Iš to aišku, koks buvo padėjimas lietuvių keletas metų atgal.

Bet priežodis sako: nėra to blogo kas neišėtų ant gero."

Tas atsitiko ir su E. Cambridge "miegančiais" lietuviams. Žmoneliai, kaip geriausi katalikai, užsimanė lietuvišką bažnytelę pasibudavot. Pasibudavojo.

Parvažiavo Kristaus avinycios piemuo ir susivaręs avelės ir avinus mokyti, kaip reikia gyvent.

Į trumpą laiką daugelis gavo mušti, o keiksmų tai jau niekad netruko. Aš pats mačiau, kaip tas avių ganytojas vienam bažnyčioje rankovę atplėšė už tai, kad laike jo pamokslu susijuokė.

Dabar viena savaitė atgal bažnyčioje žmonės liko išvadinti keturkojais givuliais, o gegužio 21—1916 liko išvadinti kuiliais. O moterėlės sėdėdamos bažnyčioje laike tokio "graudin-
g" pamokslu sako:

"Nu tu, šėtone, ateisi kalektavoti pinigų tai gausi šluotų..."

Taip dalykams dedanties, žmonės pradėjo suprasti, kad gana aviniais buti, o reikia pavartoti savo protą ir būti žmonėmis. Ir štai iš to viso kokius vaisius mes matom.

Petras Bartkevičia, kiek man žinoma, kas savaitė parduoda 300 egz. laikraščių, ir daugel moksliškų knygų. Reikia atminti Jaunuomenės choro knygyną, kur randas daugelis knygų ir žmonės skaito. Jaunuomenės Choras, kada tai buvęs Šv. Cicilijos choras, tarnavo vien tik bažnyčiai. Šiandien tarnauja visuomenei. Gegužio 21., laike D-ro Šliupo prakalbų, kada Šliupas pasakydavo keletą žodžių apie kunigų juodus darbus, tai nuo delnų plojimo svetainė dreba, o keli metai atgal už tuos pačius žodžius butu pasmirdusiu kiaušinių gavęs.

Tamsūs debesiai nuo E. Cambridge'io lietuvių padangės

blaškosi ir prieš mus spindinti šviesi ateitis.

Atmenu, kaip 2 metai atgal Šv. Jono Draugystės surengtose prakalbose kalbėjo kun. Krasnickas. Jis išvadino publiką taip-gi kuiliais ir kitokiais nešvariais žodžiais. Dabar jam ant estrados Cambridge nėra vietos, ir jo niekas nekviečia kalbėti.

B. Žales.

LAWRENCE, MASS.

Iš "burdingierių" ir gaspadinų gyvenimo.

Fabrikų darbininkai gauna nuo "naujų metų" didesnį užmokesnį 20 nuosimčių ant doleria. Daugumas žmonių iš to džiaugiasi smagiai praleidžia laikus aludėse. Sako: "Brolau, vietoj \$9, dabar gaunu \$11, tai galim pagere!"

Bet štai pamatė šeimyninkė, kad jų "burdingeriai" perdaug ulevoja, o kitas subatvakariams nei namo nepareina, jom užmokekt dolerio už gaspadą — "burdą". Gegužio 21 d. kelios šeimyninkės turėjo susirinkimą, ant kurio nutarė padidinti burdingieriams mokesť vietoj \$1.00 už savaitę, dabar turi mokėt \$1.25c. Išties, nėra neįtikinamo, jei jos tiek reikalauja. Bet girdėt kalbančius jų burdingierius kitaip. Sako, mes nepriešingi mokėt \$1.25, bet gaspadinėlės pasirūpinsit užlaikyti švarą kambariuose, kad ne būtų purvini matrasai, kad kava būtų panaši į kavą, o ne į pamazgą ir pačios save švariai užsilaukių vaikai turėtų būti švaresniai ir t.t.

Priminciau nuo savęs musų mielom šeimyninkėm, kad manantės laikams ir lietuviškam gaspadinėm reikėtų mainyti. Tai gi sesutės ir jus bandyti galvoti apie prakilnesnį gyvenimą, apie švarumą šeimynos kudiškių. Turit skaityti knygytę ypač laikraščius, kurie net musų miestelio So. Bostone eina 3 kartus į savaitę, tai p. "Ateitis". Iš to laikraščio pasimokysite dailės mandagumo auklėt savo kudiškių. Iš to laikraščio išmoksit atpratyti savo vyrus ir "burdingierius" nešvarių kalbų, ypač nuo grotuokliavimo.

Vietinis

NORWOOD, MASS.

Baisi "karė".

Labai apgailėtauju, kad kartą prisėina pavartoti lyg sūtyra (pasakos formoje). Satyros ne visur tinka, bet kada draugai peržengia rimtos kritikos ribas, tada jau rimtos kritikos užima satyra-ironija.

"Gegužio 6 d. pas mus išėjo nepaprasta Kryžiaus karė. Mūsų Cambridge'io seni vyčiai užpūlė musiškius, dar jaunučius vyčius. Priešas užsuko iš pietų krašto ir padarė smarkią ataką ant musiškių. Mat norėjo išilaužti ir parapijos teritoriją ir apsupti lietuvių bažnyčią. Tik ačių musų vyčiųų drąsiai, priešas tapo atmuštas ir jam dideliais nuostoliais." Tokią gavome telegramą.

Karės lauko korespondentė praneša, kad priešas armija tapo sunaikinta ir likučiai patraukė be tvarkos. Musiškiams vieną karėvij smarkiai "surūpino", daugel kepurijų ir nelaisvė paimta, keletas kulkasvaidžių ir kitos kariškos medžiagos. Musiškiams nieko nenukentėjo.

Bravo! jums vyčiukai, kad jūsų dar jaunučių nugarų vyčiūsi tokis narumai ir "išmintis". Mat dabar, sako, karės vien ginklu vedamos, bet ir šimintin. Man brangu žinoti, kas jusų tikslai jau apsišiekia dabuose.

Patrijotas

Delei aiškumo dar paaiškinimas

Buvo šitaip. Cambridge'io vyčiai beloddami su musiškiams vyčiukais emė ir susimusė į vienas vaikinai iš Cambridge'io Mass. buvo apkruvintas. Tai

viskas tikosi ant School'ės žemės, prie pat parapijos lotų ir bažnyčios. Todėl išrodė, kad Cambridgečiai norėjo užimti bažnyčią, bet buvo atmušti

Tas pats Patrijotas.

DAR APIE D-RO ŠLIUPO PRAKALBĄ.

Jau praeitams "At." num. yra trumpai paminėta apie D-ro Šliupo prakalbą, pasakytą geg. 22 d. — Lietuvių salėj, So. Bostone. Čia aš dar padarau kaip ir priedą, paaiškinantį prakalbos turinį; susitikus su daugeliu jdomių dalykų, kurie surišti su lietuvių tauta.

Prakalba buvo labai turininga ir ilga. Visko nei nesistengiu aprašyti, užbrėžiu tik paviršutiniai, kaip ką. Kalbėjo apie lietuvių tautą, kaip vieną iš seniausių baltveidių tautų su jos gilia praeitimi ir apie jos ateitį, laisvę, ir išreiškė lietuviškai latviškos respublikos idėją. Pranešė, kad šią idėją yra skelbęs tarp lietuvių nuo daugelio metų ir dabar iškilus Europos baisiai kare, kuomet kariaujančios valstijos pasiskelbė bekovojančios už mažų tautų išliuosavimo principą — D-ras su pagalba vientaučių-vienminčių pasekmingai pasauliui apreiškė apie Lietuvą, lietuvius ir jų troškimus bei pageidavimus lietuviškai-latviškos respublikos, pastatytos ant demokratiškų pamatų.

Taipgi pranešė, kad šioms lietuvių idėjoms yra daugelis pritarėjų, kurių tarpe randasi žymių žmonių kaip ir Suv. Valst. Profesor. Eliot ir kt. Taipgi, ir Europos žymūs politikai: anglai, francuzai, vokiečiai ir rusai svarstydami mažų tautų išliuosavimo principą, su visomis tautomis turi omenį ir Lietuvą su lietuvių tauta. Parėmimui savo pranešimo D-ras minėjo keletą įvykių faktų, kurių aš čia nekartojau.

Pranešė ir tai, kad jis pats nuo lietuvių kartu su kitų pavergtų tautų atstovais Washington D. C. Kongreso komisijai įteikė lietuvių reikalavimus. Ir langi Europos karei pasivagus kuomet visų valstybių tautos konferencija riš klausimus, kuriuose ir lietuvių tautai gali būti jau paskutinis nutarimas ar pavelti jai pasaulį gyventi ar ne, ir kadangi toj konferencijoj žymią rolę loš neutrališkos valstybės, todėl Daktaras ragina lietuvius gyvenančius Suv. Valst. respublikoj ir lietuvius gyvenančius Argentinos respublikoj — savo susirinkimuose rezolucijomis šauktis prie savo respublikų valdininkų: prezidentų, kongresmanų medžiant, kad šios šalys kare užsibaigus tautos konferencijoj stovėtų už mažų tautų išliuosavimo principą taipgi ir už pripažinimą Lietuviškai-Latviškos laisvos respublikos, arba bent jau, jei to nepasisiektų, kokioj kitokioj formoj Lietuvai laisvės (galima būtų pasitenkinti ir autononija).

Šiaip dar Daktaras labai plačiai kalbėjo ir aiškino įvairius dalykus surištus su lietuvių tauta gilioj praecy ir jos ateityj. Aiškino kaip lietuviai dar laikuose išpažinimo pagonijos mokėjo teikti laisvę žmonėms išpažstantiems krikščioniškumą ir kt. tikėjimus. Ir kaip paskiau Romos popiežius yra užsintęs ant Lietuvos vokiečių—kryžiuoklių zokoną,—kurie terėjo Lietuva su ugnia ir kardu vien dėl to, kad jina buvo ne katalikiška. Ir kaip visoki nedorėliai (kryžiuoklių zokone) skerdė lietuvius stengdamie si išžudyti kuodaugiasiaulį pagonų, idant iš Dievo gauti daugiau atlaidų už savo griekus...

Taip aiškino kaip Lietuvai (per rankas Jagailos ir jo moters lenkų karalaitės Jadvygos) priėmus krikščionišką krikštą, baltkunigiai ir baltponiai įvedė

baudžiąvą. Kiap liaudis per ilgus laikus turėjo panešt tą baisią naštą. Kaip vergai budavo mainomi ant šunų ir gyvulių. Kaip budavo vyrai parduodami ir kaip lietuviatės jaunos, gražios merginos taipgi buvo pardavinėjamos Persijon ir kt. haremuosna. Aiškino kaip Lietuvos kunigai ir ponija išsižadėjo lietuvių tautą. Kaip kunigai skriaudė liaudį ir neleido drauge šviestis. Kaip per šimtmečius kunigų įvairios brolijos — sudėjus kruvon apie 15 tukstančių asmenų — patįs klioistoriuose sukvaityti kvailino liaudį. Ją baidė kokiomis tai keplomis-peklomis. Nieko krikščioniško ir-gi nemokino. Patįs kad ir prikaltė nepasikaitomas daugybės poterių, bet vienok Dievo niešprašė palaikyti cielybėje "šventos" Lietuvos. Priešingai ją nužudė. Taipgi ir šiandienė baisi Europos karė — Vokietijos ir Rusijos geležis, kardai, kulkos, ugnis galutinaj terioja Lietuvą ir lietuvius nepaisant to Dievo, kuriam Lietuvos kunigai tiek daug poterių prikaltėjo.

Taipgi šiandien mums reikia Lietuvą gelbėti patiems žmonėms-liaudžiai." — Daktaras sako — "Gelbėti kaip? — Ginkly, orlaivių, laivų neturime, taigi ar su kumščiomis ir ar gal su poteriais? — Ne, mes iš principo karių nekenčiame, o Lietuvą išgelbėti musų įrankis turi but PROTAS..."

"Su poteriais kunigai mus tik kvailina, musų protą vargdina. Lietuva tiems vilugiams nerupi."

Daktaras aiškino, kokiu budu klerikalai rupinasi apie Lietuvą. Jie rupinasi tik apie tokią Lietuvą, kurioj butų jiems pavesta jos valdymas. Kurioj butų nepripažintas demokratizmas. Su tais tik tikslais jie ir čia Amerkoj (Kemešius, Maliauskas ir visi) tveria vyčius, tveria Marijos vaikus, šv. Juozapo darbininkus ir kt. panašias organizacijas, auklėdami jose paklusnumą, gamina sau aklius įrankius savo kovai su demokratizmu.

"Labai gaila — Daktaras sako — kad žmonės nepajiegia suprasti tokių dalykų ir tarnauja klerikalų purvinai politikai, kuriuos tikslu yra atnešti tiems patiems žmonėms bizoną..."

"Mes pripažįstame tikėjimams ir jų būdams laisvę ir teisę, bet mes pasmerkiame tuos, kurie vardan tą tikėjimą yra priešingi laisvei"....

Daktaras klausia mažum klausytojai pasakys, kad jis per aštriai ima šius dalykus prieš kunigus. Ir mažum, sako, netikėsite man, ką aš sakau." Bet tuomet pasiimkite kun. Prapuolenio parašytą francuzų kalboj veikalą apie kunigų apaštalavimą Lietuvoje. ir perskaitykite. Prapuolenis tai ne šliupas; jis nesenai mirusio prelato Klopotoskio buvęs sekretorius ir dabar esąs Ryme prie popiežiaus šono... Perskaitykite, kad tas pats kunigas minėtam veikal pasako, "kad Lietuvai priėmus krikščionybės krikštą, per visą laiką iki šių dienų R.-K. dvasiška valdžia buvusi tik priešū..."

"Man labai gaila, kad minėtas veikalas yra ne lietuviškoj kalboj ir tokiu budu maž kas iš mūsų francuziškai gali perskaityti."

"Mat kunigai bijojo lietuviškai parašyti, idant lietuviškos avelės tai pasiskaitę nepasistatytų sau klausimo — "kastai" ir nepradėtų daug bliauti..."

"Ha, h, h" — tai pasakęs ir pats Daktaras nusijuokė.

Dro šliupo prakalbos protarpų kalbėjo kuopos pirm. p. Vitaitis. Satiriškai "akėjo" vietos kunigus, žymius klerikalų srovės vadus Kemešį ir žilinską. Su humoru perstatydams atsitikimus, del kurių minėti kunigai vietos žmones ir draugijas kritikuoja "bedieviais". Priminė ir stovyklas...

Buvo rinktos ir aukos padengimui prakalbų surengimo išlaidų, o kas liks tai Liet. Aut. Fondui.

Smulkesnių aukų negarsinama. Po \$1.00 — J. Klimas ir F. J. Bagočius, P. Mikalauskas, A. Žvingilas, F. Rupkelis, K. Jurgeilinas, K. Sungaila, po—50c. J. Pranais, S. Valiackienė, J. Vareika, K. Vileišis, S. Rimša, A. Grubis, po 25c. — J. Dragašius, S. Norkunas, J. Genis, F. Virbikas.

Taigi su smulkiais viso \$18.50c.

Kas. P. S. Prie ALTS. kp. prisirašė keli nauji nariai.

Feljetonėlis.

DVIEJŲ MOTERĖLIŲ PASIKALBĖJIMAS.

—Į ką pavirto mūsų bažnytelė?—klausė savo kaimynės. Ir abi ilgai dumojo ir galvomis lingavo. Pagalios prabijo:

— Pirmiau, budavo, dar neesant kun. Kemešiumi, tai ir p. Petrauskas buvo geras ir bažnyčioj kaikada pavargonuodavo, bet dabar kodel tuom žmogus taip nesotųs. Rodos jis paliko tokiu, kokiu buvo.

— Et, ne tame dalykas — pradėjo. Čia nei Petrauskas nei kas kitas kaltas. Juk mes su savo vaikais neeidavom į svetainę, ir nedraudžia niekad nueiti, o ar matėme ką nors nodoro, ar girdėjome, kad vaikus mokyty pliaukšti, nedorų dainuškų; ar mes galime, ką pirmesti ponui Petrauskui. Mano dukrelė, jau Dievui dėkui, mergina, turi 20 metų ir du metai suviršum kaip mokosi "Gabijoj" ir kaip aš turiu buti dėkinga p-nui Petrauskui užtat. Ji pirmą dar jaunesnė, tai vis tik tauškėdavo apie kavaliarius, apie bernukus, o dabar mokosi ir neturi toms tuščioms kalboms laiko. Pirm susirinkdavo visoki pliauškiškai ir tauzydavo per dienas ir merginą reikdavo apibart, kad su jais nelakstyty, o jei kur išbėgdavo, tai taip ir vaidenas galvoj visoki įtarimai, o dabar, to nėra. Išnyko iš mus kambario kortos, tauzijimai ir mergina paliko paklusni, mandagi, visuomet prašosi, jei kur eina, nes, sako, mokytojas mus mokino, kad reikia mamos ar tetučio pasiprašyti... Jau du metai mano mergaitė priguli prie "Gabijos", o nei vieną blogą patėmijimą neturiu ant jos, nei ant Petrausko, kad jis blogo butų išmokinęs. Dainelės tos gražios, malonios, ir tos mergaitės taip gražiai dainuoja, kad rodos klausytum dieną ir naktį...

— Aš leidžiu savo dukrelę ir ji turi tik 14 metų.—

Pertraukė Morta — kaip ji gražiai dainuoja. Anąsyk atėjo Kunkutis. Tu žinai, tą Kunkutį, jis prie "Vyčių" priguli ir kalbino mano mergaitę prie Marijos vaikelių. Mane atbėgus ir klausia, kad Kunkutis ją žada prie Marijos vaikelių prirašyti. Atsakaiu, kad gali įstoti. Kuomet nuėjo jiji į ten pasiklausti, tai daugiau ir neėjo. "Mama, sako ji, nenoriu aš tenai eiti, nes toki pikti žmonės ir vaikakai toki išdykę, man "Gabijoj" geriau. Čia, girdi, mokytojas mandagus ir ne taip kalbama..."

— O tas Kunkutis! Jis buvo mano dukrelę nusivedęs į Vyčių kuopą, bet daugiau neina. Sako susirinkę toki netikę, girdi kaip ir tie, ką kitusyk atėdavo pas mus. Neesiu daugiau.

— Ir visų vaikų taip kalba — niekas nenori mesti "Gabijos", o tuodu kunigu, tai tiesiog baisesia ką daro — tik šaukia tik reikia "neikit į "Gabiją", išstokite iš jos, nes tai yra bedievių d-ja.

— Et, ką ten kalbėt. Juk aš anąsyk parėjus po pamokslą ir klausiu savo dukrelės, ar ji kada girdėjo apie Dievo niekinimą. Bet atsakė, kad nei vienas gabijietis nekalbėjo niekad jai apie Dievą: nei už Dievą, nei prieš Dievą.

— Mano Elziukė aiškino Morta — ir-gi tą patį kalbėjo. Bet kam taip prasimano neteisingai tie kunigai? Ar-gi jie meluotų?

— Kad kunigas meluoja, tai pati žinai, nes nei mano, nei tavo dukrelė nieko apie tai nežino, ir joms niekas nekalbėjo. Klausime visų gabijiečių, o tą patį pasakys. Tai kad ir kunigas, bet meluoja, nes mes negirdėjom, o kunigas geriau už mus žinoti, ten nebuvęs negali.

— Tiesa. Mano vyras priklauso prie šv. Petro ir Povilo d-jos, tai girdi tenai kun. Žilinskas norėjo nuo d-jos paimti net 80 dol. su falšyvais dokumentais. Mat pats, ar jis kito paprašė, perasė bilą ir atsiute draugijai daug didesnę negu užmokėjo. Bet nariai suprato, kad tiek negalėjo už tokias stovyliukes mokėti, ir vienas iš jų gudresnis pradėjo tirineti ir atrado, kad užmoketa tik 80 dol., o kunigas norėjo gauti net 160 dolerių.

— Tai puikus uždarbis. Tik perrašymas "bilos" duoda 80 dolerių. Tai "džiabas", — juokauja Agota.

— O už tai kun. Žilinskas buk pasakęs, kad tas narys "kiauliškai pasielgė" už teisingą darbą.

— Žinoma, kiauile pavadininti, tai pas kunigus mažai. Jie bedieviu apšaukia.

— Ale dar ir dabar visaip tą žmogų šmeižia ir kolioja "Darbininkas" ir iš pamokslų, tik žinoma nemini pavardės.

— Ką jų supaisysi, jie šmeižia visus išmintingėsnius, kurie nesiduoda už nosies vedžioti.

— Bet "Gabiją" už ką? — "Gabija" aiškina Agota nepatinka turbūt delto, kad Petrauskas mokytas žmogus, gabus muzikas ir nesilenkia prieš kunigus, jiems nepataikauja. Tai kunigai jį nori priversti, kad jis jiems pataikautų ir jų klausytų. Tuomet "Gabijoj" butų kun. Kemešis vadovu, o Petrauskas klapčiuku. Bet mokytas, doras ir gabus žmogus taip pasiduoti negali. Tai delto ir visaip išmislija ant jo vedamos "Gabijos", nori atimti iš jo vaikus, kad jį priverstus Kemešiumi tarnauti.

— Oi-oi, tai susilaukėm laikų, kad kunigai, ką kitus pirmiau mokino: "negeisiu svetimo..." "nekalbėsu ne teisiam..." patįs tų prisakymų nesilaiko.

Bet, kun. Kemešis dar biauariau pasielgė sugaspadinių kluubu. Jisai jas visišai iškoneveikė, o atšaukti visgi neatšaukė. Jis baisesia primelavo, — o ar pasiteisino prieš nuskriaustas ir apkalbėtas gaspadines.

— Ką tai jam prasikalto gaspadinės — kad taip jo paties ar kitų kunigų gaspadines butų kas užgavęs ir apšmeižęs, tai butų gal ir į teismą padavęs, o dabar...

— Vaje tu mano, tai laikai, tai gadynės!

Klausęs.

Įvairios žinios.

VOKIEČIŲ VALDŽIA KONFISKUOJA VISĄ MĖSĄ.

Berlinas. — Gegužio 25 d. Vokietijos Valstybių Sąjungos Taryba (Bundesrat) pasiskelbė expropriaciją visos esamos mėsos. Įsteigta tam tikras Valstybės mėsos Biuras, kuris tik vienas turės teisę leisti mėsą pardavinėti, nustatyti kainas ir t.t.

KVIEČIŲ UŽSESIA.

Michaels, antrasis vidaus reikalų sekretorius, Reichstago Komitetui pranešė, kad sulig apskaitymo pavasarinės dagos. Visoj Vokietijoj javai taip gerai stovi, kad iš užderėjimų busių ne tik butinai reikalingi 400,000 tonų, bet dar apie 102,000 tonų daugiau. Iš to laukiamo 100.000 tonų busių padidinta duonos porcijos tiems, kurie daugiausia duona minta.

BRAUDEIS BUSIĄS TEISEJU.

Washington. — Gegužio 24 d. Senato tam tikras komitetas, kuris kelis mėnesius tirinėjo Braudeis nominacijos (į Augščiausiojo Teismo teisėjus) klausimą, galų gale priėjo prie balsavimo ir 10 balsų prieš 8 nutarė Senatui patarti Braudeis teisėju aprinkti. Balsavimas buvo grynai partijaviskas: už Braudeis balsavo visi demokratai, prieš — republikonai. Senate, tikimasi, už Braudeis balsuos ir keli republikonai.

Vietos žinios.

DVI IŠTRAUKOS IŠ KUNIGO ŽILINSKO PAMOKSLO.

Pareitą nedėdienį kun. T. Žilinskas sakė parapijonams pamokslą. Jis pasakojo ne apie parapijos reikalus, ne apie Dievą, ne apie dorą ir maldos galybę, bet pasakojo apie "svieto palaidumus" bedievius ir pagalios priminė vieną bevardę d-ją, kita "Gabiją" ir visus nepaklusniuosius.

Apie tą bevardę panašiai išsitarė: Yra pas mus dar dar dvi srovės. Viena katalikų, o antra laisvamanių ir socialistų. Pastaroju laiku dar pradėjo tvertis ir trečia srovė, kuri vadina si tautininkų. Šitai srovei mes neduokime užgimti, nes tai yra baisesis musų priešas.

Kas toji bevardė draugija, tai aišku. Tai Sandarą arba vidurinės srovės organizacija. Jis žino ko reikia bijoti.

Apie "Gabiją" pasakojo, kad tai tvirkinanti d-ja vedanti prie pasileidimo. Girdi vaikai eina dainuoti moterų kluubu ir ko jie tenai prisiklauso. Ir kunigas visą gerklę uždraudė tėvams leisti vaikus mokyti dainuoti į "Gabiją", o liepė prirašyti prie "Marijos vaikelių" d-jelės, dideliems patiems paliepė mesti ir t.t.

Visas pamokslas buvo paremtas ant straipsnio prieš tai tilpusio "Darbininke", tik žinoma "Darbininke" tas viskas apdailinta, nėra tokių negražių išsireiškimų, kokius jis vartojo pamokslė.

Beto vaiku motinos skundžiasi, kad jie kur tik patinkami ten kunigų ir jų klapčiukų grasinami, kad leidžia vaikus prie "Gab." mokyti. Net grąso, nepriimsią vaikų pirmosios išpažinties, kurie neužilgo turės atlikti.

Kas bus su tais musų kunigėliais?

Rep.

KRIAUCIŲ STREIKAS EINA GERALI.

Bostono kriaučių streikas, kaip sužinojome iš jo organizatorių, darbininkų reikalų žvilgsniu eina labai gerai. Darbininkai, vadovaujami Amalgamated Union, reikalavo 48 valandų savaitinio darbo, pakėlimo mokesnio ir pripažinimo unijos. Į streiką išėjo galima sakyti, visi darbininkai, ir prie unijos tuojau prisirašė beveik visi tie, kurie pirmiau bijojo (prieš streiką unija turėjo 1000 narių, o geg. 25 d. vakare 5000). 40 mažesniųjų šapų apie su 1000 darbininkų jau susitakė, išpildydamos darbininkų reikalavimus ir darbą pradėjo. Mokestis pakelta nuo 15—20% (mat prieš streiką buvo mokama ne visur lygiai). Tikimasi, kad streikas greitai pasibaigs. Darbininkų upas labai geras. Nebeto, kad nebutų nesuapratimų. Leopold Morse ir Co. pareikalavo "injunction" visų streiko vadovų ir

organizatorių. Geg. 25 dieną visi jie stėjo prieš teismą dėl pasiaiškavimo ir parodė, kad Amalgamated unija, kurios atstovai jie yra, su L. Morse Co. streiku nieko neturi, kadangi tos kompanijos darbininkai priklauso prie United Garment Workers of America, kuri susirišusi su Amerikos Darbo Federacija. Teisybė, ir tos dirbtuvės darbininkai sustreikavo ir atėję prašė "amalgametu" pagalbą, bet šie nenorėję Darbo Federacijos veikimo sferą kišti. Teismas Morses kompanijos skundą atmetė.

NEDĖLIOJ, GEG. 28 DN. 1916 m. bus "Old South Meeting House", kampas Washington ir Milk gatvių, Boston, Mass., didelis, įvairus vokališkai-muzikalis koncertas ir prakalbos. Yra užkviesta ir lietuvių programon: dainuos Walworth'o Lietuvių Choras ir kalbės Dr. P. J. Jakimavičius. Programo pildymas prasidės 3 val. po pietų. Programas bus išpildytas 7 kalbose.

KAS BUVO LIETUVIŲ SVETAINĖJE.

Gegužio 22 d. Lietuvių svetainėje atsibuvo šokiai ir žaismės. Buvo parengti angli.

Gegužio 25 d. Lietuvių svetainėje buvo "St. Peter and Paul" d-jos (angliškos) šokiai ir įvairūs kiti pasilinksminimai. Publikos buvo prisirinkę daug.

LIETUVIŲ SVETAINĖJ.

Gegužės 26 d. (pėtnyčioj) vakare TMD. d-jos vietinės kuopos susirinkimas. Taip-gi bus Am. Liet. Taut. Sand. 7 kp. susirinkimas.

REIKALINGAS KRIAUCIUS.
Reikalingas kriaucius prie kostumeriško darbo. Darbas ant visados. Kreipkitės po šiuo adresu:
A. LIUTKUS,
670 No. Main St., Montello, Mass.

PASIRENDAVOJA
Geri 4 kambariai už \$2.00 į savaitę, 139 Tudor St., S. Boston. Atsišaukiet (66)

LITHUANIAN AGENCY.
315 Broadway, So. Boston, Mass.

PARSIDUODA
Forničiai, kuriais įrengta 6 kambariai: pianas, 5 lovos, 4 kamodės ir visi kiti reikalingi daiktai. Jaigu kas nori, tai gult nusipirkti mažiau. Savininkas nori išvažiuoti į kitą miestą. Parduoda pigiai. Atsišaukiet:
MRS. WILTRAKIS,
663 East Fourth St., So. Boston, Mass.

PARSIDUODA
puikiai įrengta mėsinyčia ir grosernė daranti puikų, absoliutiškai "cash", biznį. Jei parsiduos tuojauš tai už neišpasakytai žemą kainą, nes tik už \$850.00, vertės \$1500.00. Atsišaukiet tuojauš tiesiog į krautuve.
187 Broadway, So. Boston, Mass.
Tel. So. Boston 512-R

PAJIEŠKOJIMAI.
Pajieškau savo dėdės Petro Stankevičiaus, ir meldžiu nužemintai atsišaukti šiuo adresu: (64)
Kunigunda Vabolūtė,
132 Sherman Ave., Trenton, N. J.

Pajieškau savo giminių: Onos, Magdalenos, Marijonos ir Petro Jasialionų, iš Suvalkų gub., Kalvarijos pav., Pieskinės gm., Akmenėlių kaimo. Meldžiu nužemintai jų pačių atsišaukti arba kas žino apie juos pranešti šiuo adresu. (64)
Miss Rozalia Burduliūtė,
7 Griffith Lane, Wilkes Barre, Pa.

Pajieškau Veronikos Baranauskutės, po vyrų Žukauskienė, pirmiau gyveno Detroit, Mich., o dabar nežinau, taigi meldžiu jos pačios ar kas kitas apie ją žino pranešti, nes aš gavau laišką nuo jos seserės Alenos iš Rusijos, tai ji nori su ja susirašinėti. Meldžiu atsišaukti ant šio adresu:
A. Mališauskas, (64)
P. O. Box 53, W. Scranton, Pa.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius.

H.S. Stone O.D.
Akių Specialistas.
399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

SKAITYKIT "ATEITI!"

GERIAUSIOS FARMOS.

Norinti pirkti gerų farmų su sodais, budinkais, apšėtai laukais ir neišdirbtos geros žemės pigiai, ant lengvų išmokėjimų, kreipkitės prie mūsų seniausių, teisingiausių farmų parduotėjų. Mes esame vieninteliai uždėtojai ir apgyvendintojai Didžiausios Lietuvių Farmerių Kolonijos Amerikoje, kurioje apgyvendinome 360 lietuvių fermerius, kurie turi ir Ukišką Draugystę, iš kurių viena trumpu laiku išleis, Scottville, Mich., Amerikos lietuviams Ukininkystės Laikraštį. Taipgi turime iš valdžios išsi-storęj expert-žinovą ukininkystės, kurš veltui turi duoti patarimus geresniams ukininkavimui. Ta mūsų uždėta didžioji lietuvių fermerių kolonija randas ant gerų, derlingų laukų, puikiosios apielinkėj miesto Scottvillės ir portavo miesto Ludington, Michigan Valstijoje, Mason County. Toj puikioj apielinkėj mes turime visokių farmų ant pardavimo, ant kurių galime kelius tukstančius Lietuvių fermerių apgyvendinti. Rašyk tuoj ir jėk už 4 centus krasos ženk-elį, o mes prisišime tos kolonijos Mapą ir parduodamųjų farmų puikų Katalogą, su daug paveikslų iš lietuvių fermerių gyvenimo. Adresuok:

A. KIEDIS & CO.
Peoples State Bank Building,
Scottville, Mich.

Ar nori būti Gražus?

Jei taip, tai nusipirkite mosties, kurią išdirba Wilbert Co. ir visi daktarai ir aptiekoriai pripažįsta geriausia. Ištepant mostimi veidą prieš einant gult, per kelis vakarus, padaro veidą tyru ir skaisčiai baltu. Vartodami tą mostį už tulo laiko prašalinsite visokius spuogus ir dėmes (plėmus), saulės nudegimus ir lašus. Kaina dežutės 50c.

Merginoms, kurios nori būti baltai-raudonos, mes turime prie tos mosties pritaikytą odos pudrą, ryte patrynus su pudra, veidas palieka skaisčiai baltas-raudonas ir niekas negali pažinti, kad malevotas, bet taip išrodo kaip prigimtas. Tas pritinka ir vyrams. Kaina 50c ir \$1.00.

Odos Muilas tikrai išgydo spuogus, jeigu jie nepaieina nuo sunkios ligos. Kaina 25c. Adresas: (70)
J. RIMKUS,
Box 36, Holbrook, Mass.

KIEKVIENAS GALI BUTI FOTOGRAFISTU.

Ka-tik išėjo iš spaudos pirmą lietuvių kalboj knygą, iš kurios kiekvienas gali lengvai išmoksi fotografystės amato. Prisišukite \$1, o gausite šitą knygą. Siuntimą apmokame. Adresuokite: (70)
NORTH END PHOTO CO.,
876 Selkirk Ave., Winnipeg, Man.

Muzikos ir dainų mylėtojams!

Išmokymas notų ant visokių instrumentų arba dainuoti be mokytojaus; lietuviškosios kalbos ir visokios notos, kokios tik yra audėtos į 8 lekcijas mokytojas ima po \$1 už lekciją. ekcijos—knygą \$1.59, parduodu už \$1.
G. A. BARONAS,
Kennedy Township, McKees Rocks, Pa.

KAM LEIDI SLINKTI SAVO PLAUKAMS?!
Neturėsi dauglau kaltuotų, rėšvų, krintančių, pleiskanuotų, apmirusių, žodžiu—liguistų plaukų—ko turėtu-mei visuomet gėdintis, nes tas daro Tau neapsakomą nemalonumą—jeigu tik umai pradėsi vartot mūsų su-taisytus plaukams vais-tus "Dermafuga". Geresnių plaukams vaistų už "Dermafuga" nėra! "Dermafuga" padarys tą, kad Tavo plaukai bus tankūs, švelnūs ir skaisčius! Oda Tavo galvoje bus tyra, pleiskanos išnyks ant visados, o plaukai niekad daugiau neslinks. Būsi patenkintas savo plaukais! Ne pavydėk kitų puikiems plaukams, nes pats gali turėti dar dailesnius! Reikalaujant prisišukite Tau patis suvis dykai išbandymui "sampilą". Prisišuk 10c stampomis persiuntimo lėšų, gausi išbandymui dėžutę "Dermafugos" veltui, sykiu ir brošiūrą, užvardytą: "Puikūs Plaukai".
ARGIL SPECIALTIES CO.,
Dept.
P. O. Box 37, Philadelphia, Pa.

DAINOS!
Mūriems kvartetams arba chorams.
III. sąsiuvinys. Knygutė 25c.
Telpa šios dainos: 1) Gaudemus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duotų; 5) Bijonėli; 6) Dega ugnį. Chorams atiduodama 30 knygučių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija.
M. PETRAUSKAS
395 Broadway, So. Boston, Mass.

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuviems ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės.
So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Didžiausia Lietuviška Dirbtuve
Reinkotų ir Sutų
vyriškų, moteriškų ir vaikų. Dirbame krautuviems, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausių materijolų ir už pigiausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas daug ant sykiu, todėl mes gaunam daug pigiau ir užtat galim pirkėjams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pasinaudokite gera proga, kurie norite turėti tvirtus ir gerus rūbus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. Tolimesnieji per laiškus — vietiniai ypatiška. Sampeliai suteikiama visiems uždyka.
TRAVELERS RAINCOAT CO.
3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.

W. W. Chižus
LIETUVYS GRABORIUS

Jonas Klimas
KVIETKU IŠDIRBEJAS
Parsandom Automobilius ir Karietas visokiems pasivažinėjimams.
310 Broadway, So. Boston.
Tel. So. Boston 1365-R ir 1642-R


VISŲ ATYDAI!
Pranešu visiems Amerikos lietuviams, kad aš užlaikau paminklų išdirbystę — marmuro ir akmens. Kurie turit mirusius gentis meldžiu kreiptis pas mane. Iš toliau rašykite laišką, mes atsakymą suteiksime.
ANTANAS ČERESKA
Paminklų išdirbystė,
75 Broadway, So. Boston, Mass.

SUŠELPKIT SAVO GIMINES!
Dabar yra geriausia proga, kuomet Rusijos pinigai pigūs. Per mūsų Agenturą galima siųsti pinigai į Europą ir sušelpiti savo gimines badą kenčiančius. Taipgi parduodam ir laivakortes.
"Atelities" Agentura,
366 Broadway, So. Boston, Mass.

ZIRA
CIGARETTES
PLAIN-END

Dabar, kuomet žmonės neblogai uždirba ir kuomet klerikalai išsijuose kovoja ir net boikotuoja pirmievišką spaudą, kiekvieno teisybę mylinčio skaitytojo yra pareiga platinti "Ateitį" ir kitus pirmievių laikraščius, iš kurių "Ateičiai" artimiausias yra mėnesinis magazinas "Jau-noji Lietuva".

Lietuviai Apsiginkluokite!
Šitaip: nusipirkite savo namus, jums randos išmokės juos, tai senatvei turėsite dailų pragyvenimą. Apdrauskite (inšurkiete) namus ir rakandus (forničius), kad nelaimėi atsitikus galėtumėt kitus nusipirkti; apsaugokite dirbtuves ir darbininkus, apsaugokite automobilius, arklius ir vežimus nuo visokių nelaimių.
Aš virš minėtus darbus atlieku kogeriausia, turiu patsai gerą patyrimą gyvendamas čia Amerikoje per 30 metų. Esu tikrai atsakantis už visokį savo darbą; turiu State Broker Insurance License, esmu Notary Public, Justice of the Peace, Actioneer ir Agentas: parduodu namus, farmas, lotus. Kviečių visus Lietuvius ir Lietuvos atsilankyti į mano ofisą.
M. CORAN,
366 West Broadway, South Boston, Mass.
Telefonas: South Boston 21087.

Didelis Sklodos
J. P. Tuinila, Savininkas
TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Daimantus, Laikrodžius ir visokių gatunkų žiedus.
Duodame viską ant bargo — lengvų išmokėsčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoje. Didelį nuostimį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapie-nius, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Barevičius.
J. P. TUINILA,
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų
Lietuviškas Sklodos
Kuriame galima gauti visokių puikiosios Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Baikutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAS. ŽEMOS KAINOS.
Petras Čaplikas,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Parsamdome Automobilius.

Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:
PENINSULAR GARAGE,
621 East First Street, South Boston, Mass.
Telephone So. Boston 21003